

ПРОЕКТ СОЗДАНИЯ АКАДЕМИЧЕСКОГО СБОРНИКА ДОКУМЕНТОВ ПО ИСТОРИИ ОРЕНБУРГСКОГО КРАЯ В ДОРЕВОЛЮЦИОННЫЙ ПЕРИОД

THE PROJECT OF CREATION OF THE ACADEMIC COLLECTION OF DOCUMENTS ON THE HISTORY OF THE ORENBURG REGION DURING THE PRE-REVOLUTIONARY PERIOD

S. Lyubichankovskiy

Annotation

Need of creation of the academic collection of documents on history of the Orenburg region during the pre-revolutionary period is shown in the article. The concept of this project established. The project is supported by RGNF grant.

Keywords: Orenburg region, historical sources, collection of documents.

Любичанковский Сергей Валентинович

Д.ист.н., профессор
Оренбургского государственного
педагогического университета

Аннотация

В статье обосновывается необходимость создания академического сборника документов по истории Оренбургского края в дореволюционный период. Обосновывается концепция этого проекта. Проект поддержан грантом РГНФ.

Ключевые слова:

Оренбургский край, исторические источники, сборник документов.

В настоящее время в науке, международной и внутренней практике сложился консенсус по поводу признания архивных документов составной частью культурного наследия, а последнего – фундаментальной основой, во-первых, сохранения идентичности и, во-вторых, успешного развития общества.

Оренбургский край (или, иначе, Урало-Каспийский макрорегион), обладавший сложившейся еще в XVIII веке определенной самодостаточностью и социокультурными особенностями, частично не утраченными и до сегодняшнего дня, давно находится в сфере внимания краеведов, ученых различной специализации. За три с половиной столетия существования края в составе России и Советского Союза (в виде сначала одной, а затем нескольких административно-территориальных единиц) в научный оборот введено большое количество архивных источников по истории региона. Вместе с тем, в отличие от многих других регионов, до сих пор не создан комплексный сборник документов по истории Оренбургского края в дореволюционный период.

Введение в научный оборот первоисточников в полнотекстовом формате является магистральным путем развития исторической науки, краеведения и в России, и в остальном мире. Создание и публикация сборников документов обеспечивает расширение круга исследователей, имеющих возможность изучения тех или иных проблем науки, увеличивает возможности перепроверки авторских интерпретаций содержания тех или иных документов и корректности их использования, а также обеспечивает режим реальной доступности к архивной части культурного наследия. Сборники документов по региональной истории, помимо прочего, являются объективной документальной основой для большего сплочения местных жителей на почве любви к малой Родине, то есть вы-

полняют не только важную академическую, но и значимую общественно-политическую функцию.

Необходимость создания сборников документов по истории Оренбургского края была осознана историками уже в конце 1950-х – 1960-х гг. Именно тогда появились публикации по истории гражданской войны [1] и Великой Отечественной войны [2]. Затем, после некоторого перерыва, в регионе вышли работы, посвященные дореволюционным протестным движениям [3; 4] и советскому культурному строительству [5; 6]. Таким образом, документальные публикации касались главным образом истории края в XX веке, а единственная в своем роде публикация (летопись), посвященная и более раннему периоду, была жестко тематически ориентирована на отражение исключительно классовой борьбы. В результате на сегодняшний день сложилась ситуация фактического отсутствия каких бы то ни было, а тем более построенных с учетом современных методологических подходов сборников документов по дореволюционной истории Оренбургского края.

Сегодня ставится задача системного введения в научный оборот первоисточников, в своей совокупности отражающих процесс развития Оренбургского края с древнейших времен до февраля 1917 года во всем его многообразии (административно-территориальном, политическом, социально-экономическом, культурном развитии, изменениях в повседневной жизни, раскрывающих место региона и его жителей в общероссийских процессах и событиях). Проблема системного ввода первоисточников в научный оборот носит фундаментальный характер.

Актуальность проблемы для науки определяется пятью основными факторами, отражающими высокую вос требованность данного проекта как непосредственно в

регионе, так и в российской науке в целом.

Во-первых, подготовленный к публикации в результате реализации проекта сборник документов станет объективной основой и необходимым шагом для создания востребованной, но пока отсутствующей академической истории Оренбургского края дореволюционного периода. Поскольку Оренбургский край до революции 1917 года представлял собой огромный и самобытный регион, включающий (на разных этапах) территории от Симбирска, Самары и Ставрополя до Уральска, Арапа, Кургана, горного Урала, создание комплексного сборника документов по его истории и создание на его основе в последующем академической истории Оренбургского края представляется значимым, актуальным для изучения истории России в целом.

Во-вторых, создание такого сборника позволит значительно продвинуть вперед развитие региональной исторической науки и краеведения за счет обеспечения их общедоступным базовым комплексом первоисточников, отражающим характерные черты развития Оренбургского края в дореволюционный период. Появится большая ясность в вопросе о том, какие именно проблемы региональной истории представляют собой "белые пятна" и нуждаются в дополнительном исследовании.

В-третьих, сам процесс создания указанного сборника, а также и результат этого процесса, будут способствовать активизации обсуждения наиболее актуальных и дискуссионных проблем оренбургской истории, среди которых такие общероссийски значимые и требующие серьезного уточнения с позиций современных методологических подходов темы, как, например: характер пугачевского движения, этноконфессиональная политика Российской империи в регионах, имперские технологии власти на периферии империи, социокультурный феномен казачества, политика России по продвижению своего влияния в Центральной Азии, формирование гражданского общества в российской провинции, особенности процесса модернизации в российских регионах в до- и пореформенный период, становление партийно-парламентской системы в провинции и многое другое.

В-четвертых, научная обработка отобранных для помещения в сборнике источников (археографические справки; подготовка научного комментария к упоминаемым в документах событиям, именам и т.д.; сверка опубликованных еще до революции некоторых документов с архивными первоисточниками) позволит решить весьма актуальную для исторической отрасли знания проблему

критического анализа целого ряда накопившихся мифологем, основанных на переходящих из публикации в публикацию цитатах из документов, подлинников которых никто не видел.

В-пятых, создание указанного сборника позволит решить актуальную проблему преодоления ангажированной подачи информации, которая практиковалась ранее и выражалась в публикации ряда документов только в отрывках, что нередко искажало их общий смысл.

Важно отметить, что на протяжении большей части своей дореволюционной истории, с 1781 по 1881 гг., Оренбургская губерния входила в состав какого-либо крупного регионального административно-территориального образования. Сначала это было Симбирское и Уфимское генерал-губернаторство (1781–1796), затем – Оренбургское военное губернаторство (1796–1851), позже – Оренбургское и Самарское генерал-губернаторство (1851–1865), и, наконец, Оренбургское генерал-губернаторство (1865–1881). Этим обусловлена необходимость выявления документов для сборника в целом ряде региональных архивов (в указанных выше городах и странах). Но как бы ни менялись границы этого "суперрегиона", именно Оренбург всегда был его "столицей", в которой располагались основные органы управления краем. Собственно, именно поэтому ту территорию, в которую, кроме Оренбурга, входили в разное время и Самара, и Ставрополь, и Симбирск, и Уфа, и Уральск, ту территорию, для обозначения которой японский исследователь К. Мацуцато в 2010 году предложил специальное обозначение "Великий Оренбург" (Great Orenburg), в науке принято называть Оренбургским краем. И поэтому основу сборника составят документы Государственного архива Оренбургской области – одного из крупнейших и богатейших региональных архивохранилищ на всем постсоветском пространстве.

На наш взгляд, при заинтересованном участии коллег есть все возможности реализовать этот важный как в собственно научном, так и в общественно-политическом плане проект, с тем, чтобы к 270-летию образования Оренбургской губернии региональное краеведческое общество могло предложить сборник документов по дореволюционной истории Оренбургского края во все основные библиотеки страны. Эта работа уже начата, причем при поддержке Российского гуманитарного научного фонда. Уверен, что все специалисты и энтузиасты своего дела, изучающие историческое развитие Оренбургского края, примут в ней самое активное участие.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гражданская война в Оренбуржье: документы и материалы. Оренбург: Южный Урал, 1958. 220с.
2. Подвиг оренбуржцев: документы и материалы. 1941–1945 гг. Челябинск: Южноуральское книжное изд-во, 1969. 180с.
3. Революционная и трудовая летопись Южноуральского края. 1682–1918 гг. Челябинск: Южноуральское книжное изд-во, 1980. 205с.
4. Революционное движение в Оренбуржье. 1905–1907. Сборник документов и материалов. Оренбург: Южный Урал, 1982. 167с.
5. Строительство культурной сферы в Оренбуржье: документы и материалы. 1918–1941. Челябинск: Южноуральское книжное изд-во, 1985. 150с.
6. Строительство культурной сферы в Оренбуржье: 1942–1987. Челябинск: Южноуральское книжное изд-во, 1988. 192с.